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Autyolel

Sein:degf and yeYein abgeschlossener Ponkt. Nach Blatt M1, Aufgabe 1ist8ly=xxSpeckly) =SpecA, wobe:A

Zine n-dimensionale K(y)-Algebra ist. Insbesonder istAartinsch, also:

SpecAESpec(Myy,A+1 =1HlSpecAx =4)e0x,-x(Xx,Speck(y)))
=h1Spec0xxxSpeckly) SpeclOxYe

=>A =,,,(0x+8y()) =M-0x8(Q/TT)iomitories)
=> n.degy=dimsy.Adimk(y) =dim,A =2,dim(0x,x /((*(n)y))) =3-yy()*(Ty)). dimy4(x)

=2exy.degx =2x(f*y).degx
=deg(ffe

For beliebigesDayand Yist nondeg (5
*D)=deg(zny y) =2ny.deg6y=zny.n.degy =n.deg(zny-y)

=n.dyD



Autgaz

① I defert line endliche Korpererweiterway K(X)/V(). Sei ECU() der relative separable Abschluss von K(). Dannist

E/U(Y) separabel and KA)/Erein inseparabel. Oensichtlich istEmberkandlicherzergtand separabel von Transzendez

grad and Kistin E relativ algebraisah abgeschlossen. Nach Vorlesong Korrespondiestzo Ezine Kuove . Der

Korperform K(X)/E/K() entsprichteiner Faltorisizing von f als XIXICY. DabeiistI separabel and

Grain inseparabel.

Nach Horwitzformal for Fist2g(X) - 2=deg]. (2g() -2) +deyR =[g(y) -3 => g(X)2g(y).

Weil grain inseparablelist, isteach Vorkesong g(x) =g(). Zusammenergistdas g(x) =g()

② (a) Wenu fein Isomorphismos ist, is X=Y, alsog() =g().

(b)Wenu g() =1 and fetale ist,dann ist nach Hurwitzformal 2g(x)-z=degf.(2.1-2) +deyk
=deg.0+0 =0 =j(x)=1 =g(T).
dofetale
=>onvezweight

(2) Wenug()=0, gilt nach Horwitzforms) 8-z=2.g()-z=df.(3gli)-2) tepR
=> 2gy sO => j)<1 =gy =0f

#>Sei gi=g(x)=g(Y). Nach Horwitzformel gilt:

2g-z
=deyf.(g-2)+degt => ydest).(g)-rre

Wenu degR>0, dann moss Indest 0 sein, also AdesfcO. Dain moss arch 29-10 sein, also gc1.DashriBt

g(X)=0=g(Y). => (c).

AnsoustanistdegR=0. Down moss 1-digf=0 oder Isz=0 sein. In ersten Fall ist degf =1,also bein

Isomorphisms -(a)In Zweith Fallistg(Y)=5=1. Weil degR=0 and RIO, ist R=0. Das bedertet, dass

Ran jeden Punktunverzweight, also stale, ist. (b).



AuSpae3

Well IPgeometrisch zusammenhangand ist, iseach VarlesongK relativ algebraisch abgeschlossen in K(PI)=K(). Damitist Karch

in I relativ algebraisch abgeschlosses. Wadle seLK. Dannists transcendent oberk.

k() istendlich erzergtober K, also arch ober 4CS. Wegen todos (UH)/k(s)
=Todeg(UC)/4) -TodeglU(s)/K) =1-1 =0 ist KC)/v(s) arch algebraisch,

insgesantalso endlich. Wegen LINH) starch Lendlich oberk(s). DamitistLendlich erzergtober K. Asperdem ist

Trdeg(L/v)
=trdeg(L/k(s)) +trdeg (K(s)/K) =011. Schlieblich istwoah L/kseparabel, weil kperfectist. DamitKorrespondiestL

zo einer Kurve Xoberk. Die Korpererweitereng WH)/ lieferteine dominated Morphismus IP-X. Nach Aufgabe 2

istg(x) =g(41) =0, alsog()=0. Ein beliebiger Rovertiger Pont Speak->Pr defertSpeak->Prxx, also ist

X(K) =8Wie in BlattM, Ausgabez folstnon XPrDamitistL=4(X) =k(PLY) =v().



Autgate4

① Nach AlgebraIistUA/L eine endliche Gabiserweiteromgmit G=Gal (H()(2).

Sei VSpecAline affin-otene Umgebung von yetand U.=TN). Nach Varksung istUSpecBmit Bdengemzen Abschloss von Ain

UH). Now Operient Garf B, dun far bet mit Minimalpolynon MpCAIT] and rEG ist Mp(5(b)) =r(Ms(b))=50) =0, also ist

Mr()=MCACT] ganz. Damitis(b) wieder in ElementvouBrud die Operation von refkK) schranktsick out B ein.

Sei
y
= Ades Primickal von A, das yeU entspricht. Weil Tilly) eV gilt, ist die z0 zeigende Assage, dass G transitiv

ouf 9ReSpecB: 1nA=3 Operient. Das ist vielleichtbekannt aos algebraischer Zahlentheorie. Falls nicht:

i istein maximales Ideal, weil yeyabgeschlossen ist. Weil A-Bgonzist, sindall ReM:=972eSpecB: ReA=ng) arch maximal

Insbesonder ist (2+=H) for verschiedene (2,GeM.

Augenommen, GoperientnichttransitivardM. Dann gibt es 1,R'EM, die nightordergliden Bahn liegen. Nach oben sind die

Ideal 5(2), reG rnd R' paarweise Komaxima!Also existentmach chinesischenDestsatz ein beBmit b=0((2'), b=1 (5(2)

for alle reG.

For die Norm Nux(beAgiltmon

· be(a' = Nxxyy() . R(>e(2' -> Nyxx(b)-('eA=3 3 ↳
·bqrV=wbd(2Vr=Nyx(b) =Mr(b)(7 =Nx) *R.A.

② JederL-Artomorphismus reGrom UK) gisteinen Automorphismus von XoberY. Seien xxetirly). Nach gibtes sin

rEG mitr(x)=x => ex(y
=

5((y
=

exly.

Sei Ti(y) =(X,
-, 59). Nach Blatt 11, Aufgabe1 isXxSpeckly) =SpecAforeine endcheK(y) -Algebra A. Dabei



istdimlyA=degi=[H(x):L] =#G=4. Wie in der Lisung dieser Ausgabe istAF.AX,mit
Uniformiston

SpecAx,=SpecA *SpecOx,y.=Spec(0x,x,y,v())
=Spx(0x,x,00x,/(T)

***
I Spec(0x,x./+,0x,x) =SpecOx,x/(5x,(**)

=>Axi=0x,x.)(πy,)2x1)y=0x,x/(πx,)3

=> n =dimucyA =P dimucysAxi =dinucy(0x,./(*)eERTSe. [kA,):4]Evze.[k.4]=ge =g=

③ Weil π Veine Wilde Vezweigung hot, folytcosder Hurwitzformal:

2g-z=n.(j(Y)-2) +deyR =n.Rg()
-

2)+2(ex1fy)
=u.(g(-2) +zxery-1)#T(y)

=2.7j(y)-2) +(,-1).#((yi)

=>2
-2
=2g(Y)=2 (T4.) Ezg(y)-z+zve=2g(y)-z +2(- 1)

④In ist die linkeSeite 1.22=2>0, also ist archdie realte Seite (=:R) positiv. Beharptoneg:BItz.

· Wenu g(Y) <2,is+R =2.2-2 =2 =2

· Wenn g()=1, dawn moss MO sein,soust were ja 1
= 2.1-2 =0. Also istR12.1-2+(1- E) 2EzE2

· Jetztfeltnoch g(Y) =0. Wenu v25, daunistR2-2525(-) 2 -2+5.z =E =i

· Jenn r= 4, dawn moss sin e,13 sein. Ansousten wavenja alle e,= 2, also R==2 +(1-z)=2+4.E=0 . Mit 2.23 for

eim;gibt das RI -2+(1
-1)+3.(1-1) = -2+2 +z=1 =t2.

&33f.erezinpene, ene
· Wenn r 12, dann istRE-2 +(1-1)+(1-E)4-z +1+1=0G

· Jetztfeltnow noch of3. Nehne zerstan, cassalle;13 sind. Dann mass lines dera. 34 sein. Ansousten

ware ei=3 for alle i, also R
=

=13.(1-5)=-2+2=06. So istaber RF
-2+(1-1)+2.(1-1) = -2+5+5=Ez-.

· Sei m oBdA en. Wenn ez,3324, dann miss lines von beiden I5sein, saust worejo R
==2+(1-1)+(1-1)+(1-1) =01.

Also isRE-2+(1-1)+(1-1)+(1- 1) =1- 1- 1 -5=E2E2



· JetztbLibt noch oBdA en=2, 2=3. Wenn es 16, dawn ware RE-2+(1-1) +(1-1) +(1-1)=1-2- 5-5=01. Also inte27rud

esfolyt21 -22(1-E)+(1-E) +(1-E) =1-1- 5-E =E.

Alsogilt2
=R1 => n=42.(3p-2) =>#G=84(y-1).


